

菅义伟临阵“弃权” 第100任首相会是谁?

指定继任者空缺 自民党内暗流涌动

■ 日媒报道菅义伟放弃参选
本版图片 GJ



9月3日,日本首相菅义伟宣布将不参加本月举行的自民党总裁选举。这意味着本月29日自民党选举产生的新总裁将接替菅义伟出任首相,菅义伟政府上台一年后即告结束。

这个艰难的选择,或许能让菅义伟保留最后一丝尊严。但种种令菅义伟焦头烂额、心力交瘁的麻烦,却不会因他的离任而消失。



■ 最左起为岸田文雄、高市早苗、河野太郎和石破茂

笑容不再

不到一年时间,对于菅义伟而言却恍如隔世。去年9月14日晚,菅义伟坐在自民党本部的“总裁椅”上,露出了会心的笑容。在当天自民党总裁选举中,获得党内多个派系大佬支持的他以绝对优势获胜,并于两天后正式接任安倍晋三,成为第99任日本首相。

将近一年过去,尽管菅义伟从未掩饰过试图连任的雄心,但这个寓意“长久”的数字并未给他带来好运。

在昨天的记者会上,菅义伟笑容不再。他表示自己本打算参加自民党总裁选举,只是同时应对选举和新冠疫情需要耗费大量精力,因此决定专心考虑新冠疫情对策。

讲话全程不到两分钟,且未对提问作任何回应。但鉴于防疫已是日本民众当下最关心和不满的问题,菅义伟的确给自己找了一个好的台阶下来。

随后,日本日经指数立即跳涨2%。东证股价指数扩大涨幅,并触及1991年以来的最高水平。

路透社援引大和证券高级分析师师末弘

寅的话说:“股价上涨是基于这样一种观点,即自民党在大选中失败的可能性下降,因为除菅义伟之外的任何人都能重聚人气。”对此,不知菅义伟感到欣喜还是苦涩。

大势已去

其实,菅义伟的决定,看似情理之中,又在意料之外。

情理之中,是因为菅义伟的民调实在惨淡。菅义伟接任首相时,既承担防疫的重任,也拥有举办奥运会这样的机遇。然而,奥运会虽最终有惊无险地召开,却也带来疫情的又一波失控。

奥运会期间,日本七天日均新增病例数由不到4000例,急速攀升至超过20000例。由于医疗资源濒临挤兑,有不少新冠患者由于被迫居家隔离治疗而病亡,甚至日前还出现了一名大出血的新冠确诊孕妇由于没有医院接收,苦等数小时后导致婴儿死亡的惨剧。

日本民众本已对接二连三的防疫规定产生疲劳,民调显示,菅义伟政府近期的支持率至多30%出头,最少仅为27%左右。

意料之外,是因为民调并非左右菅义伟

前途的唯一要素,党内主流派系大佬的支持同样关键。由于自民党在日本政坛一家独大,当选总裁几乎确定成为首相。如果菅义伟能处理好党内分歧,摆在他面前的也并非死局。

上海国际问题研究院中日关系研究中心秘书长、研究员蔡亮表示,如果自民党内无人出面同菅义伟竞选总裁,那对菅义伟无疑是最好的结果。菅义伟本已取得前首相安倍所在的细田派和掌握党内人事权的二阶派的支持,但自民党前政务调查会长岸田文雄利用党内少壮派的不满率先发起挑战,打翻了菅义伟的如意算盘。

岸田8月26日宣布竞选自民党总裁,并提出一项直指菅义伟的盟友、自民党干事长二阶俊博的改革措施:把党内高层(不包括总裁)的任期定为每届1年,最多连任3届;大胆录用中青年,让自民党恢复“青春活力”。

对此,菅义伟与二阶俊博协商的结果,是以二阶离任来启动党内人事改革,挽救选情。菅义伟还同少壮派代表、前首相小泉纯一郎之子小泉进次郎密集会商,意图获取支持,但小泉最终拒绝了菅义伟。至此,大势已去的菅义伟最终宣布不参选的决定。

再现乱象?

二阶俊博透露,菅义伟在表明辞职意向后,并没有指定继任人选。一位资深日本政治观察家表示,这在自民党内非常罕见。

尽管前首相安倍表示菅义伟此举是为了自民党和日本着想,但毋庸置疑的是,菅义伟的退出和指定继任者的空白显示出自民党内暗流涌动,党内斗争更加白热化。

菅义伟退出总裁选举之前,岸田文雄和前总务大臣高市早苗已宣布参选。菅义伟宣布退出决定后,出身政治世家、履历丰厚的行政改革担当大臣河野太郎随即宣布参选决定。此外,在自民党基层颇具人气的前防卫大臣石破茂也很有可能参选。

由于总裁选举直至9月17日才会公示候选人,觊觎自民党总裁之位的人恐怕远不止上述人选。越来越多的观察人士认为,随着菅义伟辞羽而归,日本政坛再现“六年换七相”式乱象的概率正越来越高。谁能最终成为日本第100任首相,目前很难说。但无论谁担起首相大任,那些困扰菅义伟的麻烦和难题一个都不会少。 本报记者 杨一帆

欧美: 争吵渐频繁, 热情已降温

国际观察

从眉目传情的“蜜月期”,进入相看生厌的“倦怠期”,要多少时间?

6月,法国总统马克龙还和美国总统拜登,与欧委会主席冯德莱恩、意大利总理德拉吉一道,在海滩漫步。可到了现在,欧洲到处都弥漫着对美国的怨气。告别特朗普,美欧关系非但没能回到过去,相反,欧洲人对拜登的不满在积聚,热情在降温。

撤军戳破关系真相

“英国显然不是超级大国。”日前被问及从阿富汗撤军是否表明英国在世界舞台上的实力有限时,英国国防大臣华莱士这样回答,随后话锋一转,“但一个不准备坚持某件事的超级大国,也可能不是超级大国。”

分析人士认为,华莱士此番言论是在暗示,美国已经不再是一个超级大国。

这些天来,由于从阿富汗撤军,英美龃龉不断。英国人不满在塔利班接管喀布尔后,拜登无视英国首相约翰逊的电话长达36个小时;在意大利被排除在关于撤军的对话之外;甚至在议会之上公开抨击美国独断和执意撤军,以及喀布尔机场的混乱。而

美国,则放出料来,称喀布尔机场的爆炸,归咎于英国坚持开放风险最高的机场阿贝门用于撤离,给自杀袭击者钻了空子。

英国人评论,英美的特殊关系“出现一条危险的断层线”,甚至“急转直下”“消亡”。被撤军戳破真相的,除了英美关系,还有整个欧洲与美国的的关系。

“令人恼火的不是撤军本身,而是美国与欧盟缺乏协调,特别是撤离的北约特派团由来自36个国家的军队组成,其中四分之三非美军。”英国广播公司强调。

欧洲人认识到,平常勾肩搭背、口口声声称“盟友”,遇到事了美国人就会将盟友一脚踢开。德国总理候选人拉舍特称,撤军是“北约自成立以来所经历的最大灾难”;捷克总统泽曼斥责美国是“懦夫”,并表示“美国人已经失去了全球领袖的威信”……在诸多欧洲领导人看来,美国的撤军方式以及相关言论,同特朗普的“美国优先”没有两样。

欧洲想要联合自强

但阿富汗撤军只是一个导火索。去年拜登胜选后,德国人对美国总统的信心,一度从特朗普时期的10%涨到了79%。只是,拜登并没有像欧洲人期待的那样,取消特朗普时代对欧洲商品征收的贸易

关税;在新冠疫苗专利问题上,美国总统也将欧洲甩到了一边;而当欧盟为了挽救损失惨重的旅游业,顶着舆论压力,将疫情严重的美国列入旅客来源地“安全名单”时,美国却拒绝给予对等待遇……

瑞典前首相卡尔·比尔特认为,欧洲人对美国总统的期望值太高了,“他们不切实际”。在他看来,拜登许多的“美国回来了”根本没有发生。

在日渐频繁的争吵中,爱在渐渐淡去。将美国踢出了“安全名单”,欧洲人不想再继续维持与美国“表面的和平”了。欧盟委员会副主席希纳斯公开表示,他已取消下周的赴美行程,“因为我不认为旅行规则缺乏互惠是公平的”。

再提“战略自主”,欧洲人想要改变为美国做嫁衣的现状。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利9月2日表示,欧盟成员国联合自强是唯一出路,他将在11月的欧盟防长会议上提出组建一支5000人的部队。

“欧盟国家曾认为,等到特朗普下台,我们就会回到‘旧常态’。”正如前法国欧洲事务部长娜塔莉·卢瓦索所说,如今幻想破灭,“那个‘旧常态’早已不在人世了”。

哪有什么“七年之痒”,才七个月而已。 本报记者 齐旭

与塔利班接触 欧盟开五条件

新华社卢布尔雅那9月3日电 欧盟外交与安全政策高级代表博雷利3日说,欧盟成员国外交部长就与阿富汗塔利班进行接触设置五项条件。

这五项条件,即塔利班承诺阿富汗不会成为向其他国家输出恐怖主义的基地;尊重人权特别是妇女权利、法治和媒体自由;通过谈判建立一个具有包容性和代表性的过渡政府;人道主义援助的自由进入;塔利班遵守承诺,允许外国公民和阿富汗人离境。

拜登下令将公开 “9·11”调查文件

新华社华盛顿9月3日电 美国总统拜登3日签署行政令,指示司法部等机构公开联邦调查局针对2001年“9·11”恐怖袭击事件的调查文件。

拜登说,在“9·11”事件20周年来临之际,他签署了一项行政令,指示司法部和其他相关机构就公开有关联邦调查局“9·11”事件调查文件进行审核。司法部须在6个月内向公众公开相关文件。

今年8月6日,超过1600名“9·11”事件的受害者或其家属发表联名信,要求拜登公开联邦政府相关保密文件。